不忘初心使命 一腔挚诚报国

记国家燕麦荞麦产业技术体系首席科学家、俄罗斯科学院外籍院士、 市政协副主席、市农科院院长任长忠

城市晚报白城讯 12月13日清晨,在白城市农科院内,走在通往实验楼的小道上,白城市农科院院长、党委书记任长忠兴奋地说:"昨晚这场雪下得太 好了,这场雪给我们和俄罗斯合作育种的冬黑麦盖了一层薄棉被,我盼这场雪真是望眼欲穿啊!"说话间,任长忠率先走进了实验室……

在大片长势良好的盆栽燕麦和荞麦中,任长忠不时用手小心地托起一株株的燕麦和荞麦,他的眼中饱含着慈父般的期待,如数家珍般地介绍着被他当 成孩子、视如生命的宝贝。目前,在试验室中生长的近千份优良燕麦杂交后代材长势良好,选育潜力巨大,这是任长忠及其团队 20 多年来的科研成果、积淀 和储备。

少年立志 奋发有为

出生于白城大安农村的任长忠,从小 践,任长忠发现燕麦的耐寒、耐瘠薄、耐盐 就立志要改变家乡贫困落后面貌。为此, 他勤奋刻苦学习。1984年,他以优异的成 绩考入吉林农业大学农学系,靠助学金完 成了4年的大学学业。大学毕业后,任长 忠被分配到白城市农科院工作,由于工作 出色,不久就被指定为课题主持人,独立 主持麦类作物研究课题。面对着素以八百 里瀚海著称的白城地区,任长忠在心里对 自己说,一定要培育出适合白城这片土地 生长的农作物。

从那时起,任长忠就三十年如一日坚 守白城这片土地,通过多年的田间调查实

碱等抗逆性状比较突出, 加上白城自然的 逆境选择优势和环境压力, 燕麦成了他要 给予白城土地生命奇迹的种子。在他的带 领下, 白城市农业科学院由燕麦学科的一 片空白成为了国家燕麦产业技术体系首席 科学家单位,并研发出克隆燕麦的光照不 敏感基因、带芒标记性状集成优选法、燕麦 花药单倍体培养技术等国际领先技术。

-路走来,任长忠从一名普普通通的 农业科研工作者, 先后担任国家农业部 948 燕麦重大项目、国家公益性行业科研 燕麦专项首席专家,"十一五"国家燕麦产

业技术体系首席科学家,"十二五"国家燕 麦荞麦产业技术体系首席科学家;全国先 进工作者、全国"五一"劳动奖章获得者、 全国先进党务工作者等,并于2010年当 选为俄罗斯国家农业科学院外籍院士。任 长忠说,党和国家的培养给了他成长的阳 光雨露,各级领导的关怀和信任给了他敢 于面对困难的勇气,同事们的支持与鼓励 给了他前进的动力。他说,做人得知恩图 报,所以他一直坚守着这份感恩的心,用 他的努力工作来报效国家。

正是怀着这颗感恩回报的心,今天, 不论是吉林西部昔日风沙的盐碱地,还是 世界屋脊上因放牧过度退化的草原,他的 '龙种燕麦"给这些贫瘠的土地带来了绿 色生机,让饱受土地贫瘠的农牧民靠种植 燕麦实现了脱贫致富。

"看,这燕麦尖上的芒像不像小燕子 的星巴,这一株燕麦穗上就如同站着一群 可爱的小燕子。它们承载着我们燕麦研究 人员毕生的心愿,同时,也承载着白城燕 麦飞向更高更远的目标。"任长忠说起他 的燕麦时,那种发自内心的爱极有感染 力。这爱包含着对祖国的深情、对责任与 使命的诠释,他用实际行动表达着深情与 垫爱

看似偶然 其实必然

而这其中的渊源皆来自于任长忠所说 -个"偶然"

1998年春节后的一天,任长忠偶然在 《人民日报》海外版上,看到一篇题为《"燕 寿博十"和他的"孩子们"》的文音、文中介 绍了加拿大农业部知名燕麦专家布罗斯博 士在历时30多年燕麦育种研究中,培育 出了上千份中加燕麦杂交后代材料,布罗 斯博士有个梦想,那就是想把含有中国血 缘的"龙种燕麦"送回中国,在中国生态环 境脆弱的贫困地区推广。这无疑于点燃了 任长忠心中的愿望之火, 他要尽一切努力 让"龙种燕麦"回家!

任长忠最终在国家和省里有关部门的

大力支持下,将布罗斯博士请到白城,开始 了他们长达 20 多年的合作。与布罗斯博 士的成功牵手, 让中国燕麦研究坐上了通 往世界先讲水平的直诵车。

2000年,任长忠受布罗斯博十邀请去 加拿大学习一个月,并答应回国时带回一 些"龙种燕麦"回国试种。回国那天,由于飞 机只让托运两件行李,限重64公斤。任长 忠将自己的生活用品全部扔掉,装了满满 两箱子"龙种燕麦"回国,此举带回了中国 燕麦种质整合创新的希望。

接站的家人打开提包一看全是燕麦种 子和科研资料都很失望, 任长忠至今为此 深感歉疚,那毕竟是他第一次出国。然而也

正是这些宝贵的资源为任长忠的燕麦育种 工作奠定了良好基础, 他用国外引进的燕 麦资源与国内的野生燕麦资源进行杂交, 短短的几年时间,就洗育出5个裸毒麦品 种和2个休眠燕麦品种,填补了我省没有 燕麦新品种的空白, 也填补了国内燕麦新 品种短缺的空白

2005年,任长忠作为高级访问学者 带着家人去加拿大开展为期一年的燕麦 研究与学术交流。任长忠一年时间完成了 4年的科研任务,全面掌握了燕麦新品种 选育和栽培技术。国外友人劝他留下来, 女儿也希望留在那里。但任长忠说,国外 的优越条件确实很诱人,但那不是我的祖 国,是国家培养了我,祖国需要我,作为一 名科技人员,我应该报效祖国。学成回国, 就像出差回家一样自然,不需要什么理 由! 不同国才需要理由! 正是心中这种信 念. 才让任长忠义无返顾地回到祖国、回 到家乡,继续将全部心血倾注在燕麦育种 研究中

任长忠也有很多机会可以到北京等大 城市工作,但他说,站在一个育种科研人员 的角度看,白城有着较好的农业区位优势, 还有着贫瘠的土壤条件, 所以他们培育出 的燕麦新品种能推广到新疆、西藏、青海、 甘肃等十几个省、自治区,适应性极强,是 艰苦的条件培育了更出色的燕麦品种。

一路甘苦 无怨无悔

- 路走来, 任长忠所取得的成果都来 自于辛勤的付出。众所周知,搞农作物育种 研究是个慢功夫。在育种阶段,任长忠基本 上是白天在田间调查,晚上查资料、做实 验、写总结。由于试验经费有限,很多活他 都要亲自动手,像每年试验区收割,任长忠 常常亲自装车,亲自"驾辕"拉车,亲自脱 粒。每天下班回家里累得连吃饭的力气都 没有, 但只要看到试验地里的燕麦长势良 好时,他就有了无限的希望。

为了加快育种进程,任长忠摸索出了 条既省钱又可提高育种效率的新途径。 那就是每年6月下旬提前收获优良杂交世 代种子,经过打破休眠处理,7月初在当地 进行夏繁,10月初收获后,又到云南进行 南繁加代,第二年3月底收获,4月初返回 白城春播,这样,一年就可以完成3年的科 研任务,效率明显提高了。由于任长忠所 选的南繁地点是在云南最偏远的山区,那 里交通不便,路途遥远,每次去基地的盘 山路都让人提心吊胆,每次路途中都能看 到翻到山沟里的车辆。但为了全面调查南 一年四 繁材料的综合表现,又不能不去。 季在田间,南来北往无休止。在云南偏远

山区, 他和种的 10 多公顷试验地分布在 几十个大山之间,交通不便,而且距离遥 远.只能步行翻山越岭,一双新鞋几天下 来,就磨破了,整天的长途跋涉,皮肤晒得 像"黑人"似的。有一次,因为走得匆忙,去 山里基地时忘带了水和食品,中午只好饿 着,回程时因饥渴难耐,险些晕倒。坚持回 到驻地后,由于过度饥渴和劳累,任长忠 的胆囊炎病犯了,只能躺在床上休息,靠 服用药品暂缓病痛,返回白城后,他白天 正常上班,晚上在家里打吊瓶,一周后病 情方有好转。任长忠说,虽然每次去云南

基地十分辛苦,但却看到了繁寿类作物的 表现,掌握和积累了大量的原始数据,获 得了宝贵的资料。

就是这样的一种坚持, 任长忠的燕麦 科技创新团队,为今天白城燕麦产业形成 与发展提供了持续有力的科技支撑。白城 燕麦也因品质优良被评为国家地理标志保 护产品,为燕麦产品开发提供了品牌保证。 目前, 白城中加燕麦国际产业园已完成规 划设计,逐步进入具体实施阶段,他们正努 力转化中加燕麦科技创新成果,全力打造 东方燕麦品牌。

着眼大局 不忘初心

任长忠常说:"有事业在心中,有祖国 在心里, 才使我有了依靠, 才使我心有所 属、事有所成、业有所乐。没有祖国,我是个 啥!

当年,任长忠在加拿大学习期间,就被 农业部确定为国家 948 燕麦重大专项首 席专家,并给他经费支持。但任长忠认为, 国内燕麦研究水平要靠整体提高才能进 步,于是,他将这科研经费分配给国内7个 省 13 家科研单位,初步构建了国内第一 支燕麦研发团队。目前,这只团队发展到 17个省、31家科研单位,团队人员也由组 建之初的十几人发展到现在的 200 多人,

改变了原来我国燕麦科研低水平重复及各 科研单位之间缺乏沟通和不能优势互补的 局面。如今,任长忠的燕麦团队成员既有全 国育种研究的高层人才,还有栽培、加工人 员,特别是科研和教学单位与各省的加工 企业都有了密切的合作,为产业发展提供 了有效的技术支持, 极大地带动了我国燕 麦科研与产业的发展。任长忠说,这就是团 结力、凝聚力、向心力,自己也因此得到极 大的快乐!

任长忠在开展国际科技合作中,与国 外专家合作上秉持真诚合作、诚实守信的 理念。有时尽管从国外引进的材料不适应

本市的气候环境或表现不好, 他也要努力 做好鉴评,记录好数据,给国外专家一份真 实的报告。2009年,任长忠将俄罗斯的冬 黑麦带到白城进行适应性种植。前几天, 俄罗斯科学家们来到白城, 怀着忐忑的心 情想看看他们的黑麦品种在白城是什么样 子,是不是早被扔到一边了!当看到白城市 农科院经过8年的试验筛选和培育研究, 俄罗斯冬黑麦终于成功落户白城,77岁的 俄罗斯冬黑麦育种专家戈德罗娃?丽迪娅 喜极而泣, 在黑麦地中三次流下了激动的

任长忠说他有三个层面的梦想和愿

景, 国家层面上的梦想是让燕麦荞麦惠及 大众健康,包括种植、栽培、加工、产业体系 构建等方面:专业层面的梦想是以燕麦荞 麦加工产业发展为核心, 做好国家燕麦荞 麦"大高低"营养保健食品研发创新工作; 为家乡贡献层面的梦想是为建立"中加燕 麦国际产业园"而努力奉献。

任长忠此生最大的理想就是立足基 层,为我国农业科技进步作出努力探索和 实践, 他认为这是自己报效国家的神圣天 职。今后,他会一如既往地履职尽责,继续 为白城特色农业科技的发展和提升作出贡 献! / 记者 薄秀芳 报道